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E
n España, que registra una 

tasa de paro juvenil casi del 

30%, las empresas tienen difi-

cultades para encontrar em-

pleados. Así lo afirma el 75% 

de las 106 compañías consul-

tadas para elaborar el informe Caminos 

que convergen: jóvenes y empresas ante 

el reto del talento, realizado por KPMG y la 

Fundación Princesa de Girona en colabora-

ción con Fundación Universitaria San Pablo 

CEU y Enagás. Y el desajuste no tiene visos 

de solucionarse a corto tiempo. Es más, 

según el 76% de las firmas encuestadas, 

irá a peor, y las complicaciones para hacer 

contrataciones serán mayores en 2030. 

En el trabajo, presentado esta semana 

se señala también que tanto el 42% de las 

firmas como el 52% de los jóvenes con-

sideran que, pese a que la preparación 

académica de las nuevas generaciones 

es cada vez más amplia, “no se ajusta en 

suficiente grado a las necesidades del mer-

Las empresas 
no encuentran 
talento en el país 
del paro juvenil 

El 75% de las compañías consultadas en un 
informe tienen diicultades para contratar � Las 
irmas reclaman cambios en el sistema educativo 
para que se adapte a los roles que buscan

cado laboral”. “Existe una brecha educativa 

clarísima. Hemos vivido de espaldas el 

Ministerio de Educación y las empresas. 

Ha sido un error. Las compañías piden una 

cosa y el sistema educativo les da otra”, 

afirma Francisco Belil, presidente de la 

Fundación Princesa de Girona. “Hay una 

insuficiencia de determinados perfiles, 

por lo que se debe entrar a tocar la pla-

nificación educativa, la oferta educativa, 

los planes de estudio”, apunta por su parte 

Javier Tello, director general de la Funda-

ción Universitaria San Pablo CEU. 

Tanto las organizaciones como los estu-

diantes consultados reconocen que existe 

esa brecha, lo cual es “un buen punto de 

partida” para tratar de hacerla cada vez 

menor, como explica Juan José Cano, pre-

sidente de KPMG en España, que deien-

de la necesidad de “impulsar un sistema 

educativo más flexible, más práctico y más 

relacionado con la empresa”. 

Cuando se pregunta a los jóvenes por 

las causas de este desajuste, las princi-

pales a las que se reieren en el informe 

son cinco. Los planes formativos no están 
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estudios, no habían contado con suiciente 

información sobre qué opciones formativas 

tenían más salidas profesionales. Una falta 

de información que estaba más presente en 

aquellos que habían optado por la rama tec-

nológica o por las humanidades. Del mismo 

modo, un 39% aseguraba que desconocía 

cuáles son los roles más demandados en 

el mercado laboral. 

Los datos del informe de Ivie y la Fun-

dación BBVA señalan, por su parte, que 

los grados relacionados con informática, 

ingeniería y salud tienen, de media, mayores 

tasas de empleo. Una tendencia que pare-

ce se va a mantener en los próximos años, 

a tenor de los periles que las empresas 

consideran que más van a demandar en los 

próximos años. Estos son: especialistas en 

tecnologías y transformación digital, exper-

tos en ciberseguridad, desarrolladores de 

software y aplicaciones cloud, especialis-

tas en inteligencia artiicial y expertos en 

sostenibilidad. Se da la circunstancia de 

que cuatro de estos cinco roles –se queda 

fuera el relacionado con la sostenibilidad– 

son señalados por los jóvenes como los 

más atractivos. Pero, como airman desde 

la Fundación BBVA y el Ivie, no siempre la 

última palabra sobre qué carrera va a cur-

sar, en el que caso de que se opte por una 

y no por la Formación Profesional, está en 

manos  del joven, porque hay que tener en 

cuenta “las limitaciones que imponen las 

notas de corte o los precios de la matrícula, 

que diicultan la elección de titulación y de 

universidad”. 

Falta de habilidades
Las empresas consultadas por KPMG ase-

guran en el estudio que una de las razo-

nes por las que no encuentran talento que 

contratar es porque los jóvenes no tienen 

“suficientemente desarrolladas” las “ha-

bilidades estratégicas” que demandan 

las compañías, como son “pensamien-

to analítico, innovación, pensamiento 

crítico, liderazgo y el uso de la tecnolo-

gía”. “Los nuevos empleos requieren una 

preparación diferente. Hay que ser más 

creativos, más rápidos en la resolución 

de problemas, saber autogestionarnos y 

tener capacidad de liderazgo”, sostiene 

Belil, que considera que el sistema edu-

cativo actual no potencia estas habilida-

des. “Está cambiando el modelo social y 

laboral. Por lo que el joven tiene que, en 

la etapa educativa, empezar a desarrollar 

determinadas competencias. Hablamos 

de cosas tales como tolerancia al fracaso 

y la frustración. No es tanto una habilidad 

como una cualidad que hay que desarro-

llar”, añade Tello. Fuentes del Ministerio 

de Universidades aseguran que estas lla-

madas habilidades blandas, o soft skills, 

se encuentran en las guías docentes de 

las titulaciones y que son competencias 

que también son necesarias adquirir para 

aprobar las asignaturas.  

Mención aparte merece el inglés entre 

esas habilidades que las empresas buscan 

y no encuentran. “Sigue siendo una lacra 

alineados con las funciones a desarrollar 

en las compañías. La elección formativa 

no está emparejada con la demanda real 

del mercado laboral. Hay una escasez de 

oferta académica relacionada con los roles 

en auge. Existe una carencia de programas 

formativos y de desarrollo en las compañías. 

Y falta información para los estudiantes 

sobre las salidas profesionales de las op-

ciones formativas. 

Precisamente mejorar la orientación la-

boral a los jóvenes desde la secundaria es 

una de las recomendaciones para mejorar la 

empleabilidad de los universitarios que apa-

rece en el Análisis de la inserción laboral de 

los titulados universitarios, elaborado por 

el Instituto Valenciano de Investigaciones 

Económicas (Ivie) y la Fundación BBVA. En 

el mismo, se sostiene que es necesario que 

la información sobre empleabilidad “llegue 

al estudiante de enseñanzas medias” antes 

de que tenga que decidir sobre “el peril de 

su formación en el bachillerato y los títulos 

a cursar en la universidad”. 

El 55% de los estudiantes consultados por 

KPMG considera que, a la hora de elegir sus 

para los jóvenes. Llevamos años hablando 

de esto y no mejora”, asegura Remedios 

Orrantía, directora de recursos humanos 

de Vodafone en España. El 49% de las or-

ganizaciones consultadas sostienen que 

el nivel de los jóvenes que se incorporan 

al mercado laboral es adecuado, frente 

al 40% que opina lo contrario. Recuerdan 

desde el ministerio que para poder obte-

ner el título de grado es necesario que el 

alumno acredite tener, al menos, un nivel 

B1, lo que equivaldría a intermedio, de in-

glés. Del mismo modo, señalan las fuentes 

gubernamentales que ya se están impar-

tiendo asignatura íntegramente en este 

dicho idioma. Según el EF English Profi-

ciency Index 2022, un ranking que evalúa 

el nivel de inglés en 111 países y regiones, 

España ocupa la posición número 25 entre 

los 35 Estados europeos evaluados, y la 33 

a nivel global.  

Tras haber hecho una radiografía de la 

brecha de talento que existe en España, 

en el informe Caminos que convergen se 

señalan cinco ámbitos de actuación para 

poder cerrarla. Entre ellos está el impulsar 

la transformación del sistema educativo con 

estrategia integrales a largo plazo, promover 

espacios de colaboración entre empresas y 

entidades educativas, potenciar los progra-

mas de becas y prácticas, así como fomentar 

la orientación laboral temprana. 

¿De dónde surge la inspiración 
para elegir una profesión?

� Orientación. 
Elegir hacia dónde 

quiere enfocar su 

futuro es una de 

las grandes de-

cisiones a la que 

se enfrentan los 

jóvenes durante su 

etapa educativa. 

Elegir si estudiar 

más asignaturas 

de letras o de cien-

cias es una disyun-

tiva a la que se ven 

expuestos durante 

la secundaria, y 

que acabará mar-

cando sus próxi-

mos años. Tanto 

en el informe 

Caminos que con-

vergen: jóvenes y 

empresas ante el 

reto del talento 

como en el Análi-

sis de la inserción 

laboral de los 

titulados universi-

tarios se señalaba 

que es necesario 

dar más informa-

ción sobre em-

pleabilidad a los 

jóvenes en etapas 

más tempranas 

de su educación. 

Dejando a un lado 

las mayores ven-

tajas en el mundo 

laboral según la 

carrera o el grado 

de Formación Pro-

fesional elegido, 

desde Amazon han 

realizado una en-

cuesta para saber 

qué motiva a las 

personas para de-

cantarse por una u 

otra profesión. 

� Familia. De 

los resultados se 

concluye que el 

20% de los espa-

ñoles ha seguido 

o quiere seguir 

la tradición de su 

familia para es-

coger profesión, 

una cifra que se 

incrementa hasta 

el 26% en el caso 

de los jóvenes de 

16 a 24 años y que 

se reduce al 17,4% 

en las personas de 

55 a 65 años. En el 

estudio se afirma, 

además, que haber 

crecido con ese re-

ferente es el prin-

cipal motivo para 

continuar con el le-

gado familiar, con 

un 37,3%. Le sigue 

la facilidad que 

ofrece continuar 

con la tradición de 

padres y abuelos 

(contactos, conoci-

miento del sector 

y del trabajo, sali-

das profesionales, 

etc.), con el 29%; la 

búsqueda de con-

tinuar con el nego-

cio familiar, en un 

17,3% de las oca-

siones; y la falta 

de oportunidades 

en otros sectores, 

con el 16,3%. Los 

datos del estudio 

también reflejan 

que un 43% de los 

encuestados re-

comendaría a sus 

hijos escoger su 

mismo trabajo. La 

Rioja, con el 27,5%; 

Asturias, con el 

26%, y Castilla-La 

Mancha, con el 

23,2%, son las co-

munidades autó-

nomas en las que 

más se sigue la 

tradición familiar 

en la actualidad, 

según el informe 

realizado por Son-

dea para la multi-

nacional.

� Cultura. La 

encuesta también 

recoge que el 20% 

de los jóvenes, 

con edades com-

prendidas entre 

18 y 24 años, a los 

que se consultó se 

inspiran en el arte, 

el cine o la litera-

tura para elegir su 

profesión. Dicho 

porcentaje se sitúa 

por encima del 

asesoramiento re-

cibido en secunda-

ria, con un 17%. 

42%
de las compañías afirman que la 
preparación académica no se 
ajusta en suficiente grado a las 
necesidades del mercado laboral 

La misma opinión la comparten el 52%  

de los jóvenes consultados por KPMG.

55%
de los estudiantes aseguran no 
haber contado con suficiente 
información sobre qué opciones 
formativas tenían más salidas 
profesionales 

La empresas consideran que se debe fo-

mentar la orientación laboral en etapas 

más tempranas del sistema educativo. 
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